星期一

郾城区人民法院

# 以"枫桥式人民法庭"创建 促基层治理能力提升

■文/见习记者 李江蔓 通讯员 张林军 于微微 版式/付广亚

"在家门口就能解决问题,太好了!"近日,郾城区 孟庙镇坡陈村的刘某对郾城区人民法院孟庙人民法庭 (以下简称"孟庙法庭")"立审执一体化"办案模式赞

诉源治理、"立审执一体化"、巡回法庭、"两所一 庭"多元解纷机制……年初以来, 郾城区人民法院以 "枫桥式人民法庭"创建为契机,充分发挥人民法庭在基 层乡域社会治理中的"桥头堡"作用,立足工作实际, 积极发挥职能作用,不断完善诉源治理工作机制,主动 化解社会矛盾纠纷,提升人民法庭服务群众水平,为乡 村振兴和社会和谐稳定提供了有力的司法服务和保障。

人民法庭面向群众、扎根于基层,处在维护社会和 谐稳定的最前沿、化解矛盾纠纷的第一线,是基层多元 纠纷解决机制和社会治理体系的重要纽带和法治保障。 孟庙法庭作为郾城区人民法院"枫桥式人民法庭"创建 试点, 健全完善多元化解矛盾纠纷机制, 创新发展新时 代"枫桥经验",积极参与辖区社会治理,充分发挥诉调 对接机制的特殊功能,全力化解基层社会矛盾,不断提 升人民法庭维护一方稳定、服务基层群众的能力和水平。

#### 健全机制 推进诉源治理

孟庙法庭驻地在郾城区孟庙镇,处于城市近郊。随 着新农村建设蓬勃发展,矛盾纠纷发生的概率也逐渐增 大。8月中旬,孟庙法庭干警奔赴辖区各个乡村,就群 众常见的纠纷类型以及解决途径等问题, 开展了为期一 周的司法需求调研活动。

在此之前, 孟庙法庭已经多次前往孟庙镇政府、孟 庙镇司法所及拟创建"无诉村"孟庙镇关徐村村委会走 访调研,了解辖区矛盾纠纷特点及适用的调解方式等。



送法进社区



与村委开展诉调对接工作

孟庙法庭积极推进多元化纠纷解决机制建设, 在分 析基层矛盾纠纷的基础上,建立了纠纷对接、移交机 制。孟庙法庭与镇政府、镇(村)调解委员会、村委会 等机构设置多元解纷公示栏, 明确和解、调解、仲裁等 非诉纠纷解决方式, 当一个部门无法解决纠纷时及时移 交下个一部门进行处理,为有效进行诉源治理打下基 础。同时,坚持调解关口前移,变被动审理为主动靠前 调解,着力构建法庭、司法所与派出所联调工作机制, 强化协同联动, 共享社会治理资源, 形成矛盾纠纷化解 合力。两种机制有机结合,实现了诉前、诉中案件的联 调联动,走出一条人民法庭参与基层治理的新路径,基 层社会矛盾纠纷源头化解取得显著成效。

### 用心调解 化解矛盾纠纷

法官工作的温度换来的是人民肯定的程度。孟庙法 庭始终秉持"司法为人民、全心为群众"的理念,坚持



巡回法庭审理案件

办好辖区每一个案件,争取让人民满意、让当事人服判。 "感谢孟庙法庭工作人员的耐心调解,为我们解决 了纠纷。"9月6日, 孟庙镇某村村委会委员及村民代表 一行为孟庙法庭送来了锦旗,表示感谢。

原来, 郾城区孟庙镇某村村委会与市某园林工程有 限公司因土地租赁问题产生纠纷, 前期双方多次协商未

孟庙法庭庭长刘晓受理该案后,为了解案件真实情 况,与调解经验丰富的法庭干警刘成亮一起走访现场, 确认土地情况,并多次与村委会沟通交流,积极做当事 人的思想工作。最终,经过刘晓和刘成亮多次耐心劝 导,双方最终达成和解,土地承包合同得以继续履行,

既维护了村民的利益, 也保障了涉事企业稳定发展。 自"枫桥式人民法庭"创建活动开展以来,孟庙法 庭始终坚持"调解优先调判结合"的工作原则,充分发 挥人民法庭各方面优势, 快速、高效地将矛盾纠纷化解 在源头,切实增强了人民群众的司法获得感。

## 巡回审判 法庭开到家门口

孟庙法庭坚持和发展"枫桥经验",坚守司法为民初 心, 秉持"让群众少跑腿"的工作理念, 积极开展巡回 审判, 让法官进基层就地化解矛盾纠纷, 让人民群众在 每一个案件中感受到公平正义, 有力地促进了辖区社会 和谐稳定,使"枫桥经验"在孟庙这片土地上焕发出蓬 勃生机。

孟庙法庭多次开展各种形式的巡回审判, 把法庭搬 进田间地头、农家小院及村委会,同时以案说法,让老 百姓"零距离"了解法律,在具体案件中感知法律的温 度与理性,增强群众对法院的认同感,让人民群众在每 一个司法案件中感受到公平正义。

9月15日,孟庙法庭将庭审现场搬到了李集镇大宋 村,依法审理一起赡养纠纷案,以"接地气"的审判方 式, 让村民"零距离"感受庭审。



群众送锦旗

李某与其弟弟因承包地发生矛盾,两人继而对如何 赡养母亲产生分歧, 均不再按之前的约定赡养母亲张 某。无奈之下, 张某诉至郾城区人民法院。孟庙法庭受 理该案件后,组织人员多次走访调查,开展调解工作, 始终未果。最终,该法庭决定以巡回审判的方式审理该 案。在当天的庭审中,案件承办法官用"接地气"的语 言以案释法、以法明理,不仅促成双方达成赡养协议, 还起到了"巡回一案、教育一片"的效果。

"这是我第一次看到真实的庭审,不仅长了见识, 还学了知识……"在李集镇大宋村村委会广场,旁听巡 回法庭的村民说。

年初以来, 孟庙法庭坚持群众利益无小事, 依托辖 区司法所和村委会,以"为人民群众做实事"为出发 点,不断加大巡回审判力度,把法律知识送到群众身 边,提升群众法律素养,引导群众知法、守法、懂法、 用法,从源头减少纠纷的发生。

# 以人为本 司法为民更便民

"立案、审判的最终目的是维护、实现当事人的合 法权利,真心实意地为群众解决实际困难。"刘晓表示。

今年5月份以来, 郾城区人民法院统筹协调法庭人 员配备,在孟庙法庭试点推行"立审执一体化"办案模 式,将司法为民、便民措施落到实处,进一步减轻当事

孟庙法庭设有人工立案办公室,并安装了自助立案 设备,为当事人提供网络立案和微信立案操作指导手 册,以便当事人选择合适的立案方式。当事人立案后, 孟庙法庭利用法院审判流程管理系统及时受理案件, 启 动诉前调解、立案调解等程序。在审判环节, 法庭从利 于案件执行的角度出发依法裁判, 提升案件调解率和当 庭履行率。同时, 孟庙法庭还建立了专门的驻庭执行小 组,实现立审执一站式解决,真正做到让群众少跑腿、 信息多跑路,并由法庭负责所在辖区审结案件的督促执 行工作,有效解决当事人诉累。同时,孟庙法庭将工作 人员的姓名、电话进行公示, 方便群众与法庭工作人员 联系。

疫情防控期间,为避免人员聚集感染的风险,孟庙 法庭通过电话调解、"云上法庭"等非接触式调解审理案 件, 群众"宅"在家里也能维护自身合法权益。如今, 孟庙法庭继续通过线上线下相结合等多元化的服务形 式,为群众提供方便、高效、优质的司法服务。

#### 全面普法 助力打造"无讼村"

日前,孟庙镇政府会议室座无虚席,一场由郾城区 人民法院党组副书记、副院长李军主讲的法律知识讲座 正在进行。面对孟庙镇各村的综治专员和人民调解员, 李军从邻里和睦相处谈到相邻权纠纷的处理、从饲养宠 物谈到动物侵权中饲养人的责任、从外出谋求更好发展 谈到如何维权以及农村特有的土地承包经营权问题,他 的讲解深入浅出,将法律规定与真实案例相结合,提升

了法律知识的接受度,取得了良好的法律宣传效果。

这样的普法讲座是孟庙法庭开展多元化普法活动的 其中一项。"枫桥式人民法庭"创建工作开展以来, 孟庙 法庭针对农村多发案件的类型、特点及原因, 积极与镇 政府沟通、合作, 并联合镇司法所、派出所开展法律知 识讲座和培训, 进一步提升辖区村镇干部及调解员化解 纠纷的能力, 利于从源头发现纠纷、化解矛盾。

此外, 孟庙法庭还根据乡村多发案件类型及深层次 原因,将现行法律法规与优秀传统家训、乡风民俗等元 素结合, 开展形式多样、针对性强的法治宣传活动, 使 法治观念深入人心,增强了辖区群众遵纪守法的自觉 性,助力打造"无讼村"。

#### 延伸职能 服务乡村振兴

为更好地服务辖区企业, 优化营商环境, 孟庙法庭 多次组织干警深入辖区企业开展针对性的法律服务活动。

针对企业发展过程中产生的各类民事矛盾纠纷案 件, 孟庙法庭积极作为, 主动上门对企业的涉诉案件进 行梳理和分析, 指出企业在经营管理、法律风险防范等 方面存在的薄弱环节,有针对性地提出法律建议。同 时,向企业宣讲民法典,解答企业在合同订立方面的相 关问题, 助力企业健康发展。

王某所开办的混凝土公司因受疫情影响,部分货款 无法要回, 无奈之下将欠款较多的5家合作方诉至法 院。孟庙法庭受理该案后,发现该案涉案金额达百万 元。为实现案结、事了、人和,孟庙法庭干警多次与王 某及5起案件被告方联系,开展调解工作。最终,经过 法院干警的耐心调解,王某已与其中4起案件的当事人 就还款时间、数额达成一致意见,签订调解协议并握手 言和。另外一起案件也已宣判,目前正在执行中。

"特别感谢法庭的同志们。他们不仅为我开辟了 '绿色通道',还积极为我们开展调解工作,快速、高效 地帮我挽回了损失。"王某接受记者采访时说。

乡村要振兴,产业是支撑。孟庙法庭在审判工作中 主动服务属地企业,为企业发展提供专业的法律服务, 为全面推进乡村振兴贡献了司法力量。

"我们将继续把'枫桥式人民法庭'创建与'我为 群众办实事、我为企业解难题'活动、'能力作风建设年 活动有机结合,以人民法庭干警的能力提升度、作风 转变度来检验活动成效, 切实解决群众的操心事、烦心 事、揪心事,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安 全感,为郾城经济社会发展提供优质、高效的司法服 务。"郾城区人民法院党组书记、院长赵军黎表示。



调查林木现场



化解矛盾纠纷

本版资料图片由郾城区人民法院提供